

不堪门卫室变“邮局” 沪多所高中叫停代收快递 高中生瞒家长网购成瘾令人忧

一天要收百余个快递,学校门卫室变成了“邮局”……中学“网购族”的出现,让不少寄宿制学校出现监管难题。日前,寄宿制高中复旦附中叫停了门卫代收学生快递业务,青年报记者调查了解到,近几年沪上不少寄宿制学校都陆续不再代收学生网购快递,这一举动也得到了大部分家长的赞成。

青年报记者 刘晶晶

[专家建议]

要让学生树立正确的消费观

青年报记者发现,对于学校做出不再代收学生快递的规定,大部分家长还是持支持的。复旦附中一位学生家长表示,孩子每周都会回来一次,真正需要的生活用品、学习用品家里都会准备好,每个礼拜去学校都会大包小包的带过去,不缺什么东西,没必要自己买。”她觉得,学生在校还是以学习为主,生活也应该简单朴实一点,毕竟还是高中生,也没有自己赚钱。”

各寄宿制学校方面也纷纷表示,学校不希望学生过于沉迷网购,不仅影响学习,也带来彼此攀比的不良习惯。此外,快递商品一旦过多也容易给学校监管带来不少安全问题,对于未成年人来说,网购也有可能带来消费安全的问题。

特级校长杨明华认为,网购已成时下一种流行趋势,学生出现网购潮这种现象可以理解。不过学生还处于学习期,生活必需品的购买应纳入家庭范围,可以在家中就做好采购工作,而不应该再延伸至学校,这其中隐藏的安全隐患将给学校管理造成不小的困扰。”杨校长认为,作为学校,为了维护全体师生安全,可以对学生网购制订相关规章制度。

也有专家表示,学校需要和家长一起,为学生树立正确的消费观、金钱观,制止不必要的浪费,否则仅仅是“拒收”,并不能从根本上解决学生中乱买、浪费的情况。



余儒文 绘

复旦附中近日在官网发布一则信息,强调近期发出的一个通知,表示由于大量的学生快递包裹已经影响到门卫的正常工作内容,因此学校规定今后门卫室不再接收任何学生快递。据了解,从3月17日起,学校门卫室已不再代为学生快递,留学生、西藏班学生等除外。

据一位学校门卫介绍,学生快递主要以网上购物为主,平时每天要收四五十份左右,在“双十一”等打折季的时候,最多一天要收一百多份快递,快递最多的时候堆满了门卫室的地板、桌子。

校方相关负责人表示,对于住校期间确实有临时需求的学生,可向老师提出,由老师协助解决。此外,对于留学生、西藏班等学生,考虑其长期住宿的实际情况,学校还是会为这部分学生代收快递和包裹。

青年报记者昨天询问了沪上数家寄宿制高中,发现大部分学校的确都遇到过同样的难题。不少学校也在前两年陆续不再允许门卫代替学生收取快递。

上海市回民中学是一所寄宿制完全中学。去年3月开始,该校规定学校门卫不再代收学生的快递。原因就是学生快递越来越多,影响到了门卫室的正常运作,整天光忙着收快递就忙不过来了。位于浦东的进才中学同样也是如此,一位门卫告诉记者,学生以前还是“小打小闹”,偶尔有几个快递,但是从前几年开始快递越来越多,而且几乎都是网购,“有的学生面孔我都认得了,一个礼拜要来拿好几趟,一次就捧走十几个包裹的都有,太夸张了。”

“关于门卫能不能代收学生的快递的问题,以前学校其实是没有明文规定的,因为碰到的情况不多,毕竟考虑到学生住在学校不像在家里那么方便,所以门卫都是允许帮学生代收的。后来就有些过火了,门卫成为邮局了,严重影响到了学校门卫室的正常运作,而且大量网购对于学生影响实在不好,所以我们在征求到家长同意后,决定不再代收。”南汇中学一位负责老师表示。

除了学习用品学生还网购什么? 从化妆品、衣服到唱片应有尽有

青年报记者了解到,寄送到学校的这些学生快递大部分是网购商品。一所寄宿制学校的后勤保障老师告诉记者,大部分寄宿制学校的学生来自各区县,家庭条件普遍较好,家长每个月固定给的零花钱也不少,这两年网购兴起,学生们越来越喜欢在网上买东西。买来的东西稀奇古怪,什么都有。

韩国、日本的文具,学校社团用到的文化用品、书籍等等,还是和生活学习有点关系,还有很多是一些明星的纪念品、化妆品、衣服等等,其中大部分是女生,尤其是初二初三、高一高二年级。“消费力惊人。”

“有的学生比我们这些上班赚钱的

老师还能买。”一所寄宿制学校德育老师告诉记者,曾经有家长来学校反映,发现有学生在校一周就花掉了几千元,“家长觉得奇怪,怎么在学校里要花那么多钱,还以为学校又收什么费用了。一问才知道,小孩瞒着家长在淘宝上代购了好多韩国明星的唱片、纪念品、代言的商品,因为家长反对她追星,怕家长知道,偷偷买好全部送到学校。”

不少学校都表示,学生将快递商品送到学校,大部分都是不希望家长知道。“我爸妈会啰嗦,觉得我老逛淘宝影响学习,买一堆他们觉得没用的东西。”一位同学告诉记者,她觉得逛淘宝买东西很开心,不仅仅是便宜,而且有“解压”的功效。

一汽-大众 Audi 70-101

用财智以小谋大
“0”息尽现,助您从容品味未来

奥迪品荐二手车,同融尊享
以智慧开启财富,尽享世代传承。每一辆奥迪品荐二手车,都通过全球领先的110项专业检测、原厂备件整备、奥迪原厂翻新,并享有全国1年或2万公里质保承诺,为您带来无忧的购车用车体验。即日起,奥迪品荐二手车推出融资租赁,1-2年0利率,3年低利率,让您轻松驾驭人生新旅程。奥迪品荐二手车,致胜之道,专业之选。
www.audi.cn

上海永达汽车集团东润仁服务有限公司 上海浦东浦东南路2178号 021 68937287